

# 镌刻在南海深处的忠诚

## ——海南省三沙警备区官兵守卫万里海疆纪实

2012年7月24日，祖国南海深处的西沙永兴岛，“中国人民解放军海南省三沙警备区”正式挂牌成立。那一刻起，警备区官兵们就自觉肩负起维护祖国领海主权和海洋权益的千斤重担。

**用使命和血性  
锻造为国守海的维权尖兵**

南海波诡云谲。处在前沿、前哨和前线的三沙警备区官兵，用军人的筋骨，彰显了共和国军人的神圣使命。

三沙警备区有这样一组数据：组建4年来，从司令员、政委，到普通一兵，人均在祖国南海海天之间丈量3万海里。

2012年7月，司令员蔡喜宏一上任就带着机关参谋连续在海上漂了整整半月，足迹踏遍了我西沙和南沙所有岛礁。在西沙，他曾遭遇险情：换乘时，一个大浪将两只船瞬间掰开，他一脚踩空掉了下去，幸好抓住了船帮的栏杆才化险为夷。

近年来，为了打造维权尖兵，警备区围绕岛礁海上民兵“属海化”管理指挥、新型海上民兵力量建设等课题开展研究实践。同时，他们积极开展武装泅渡、抗眩晕训练、船艇驾驶等训练，并就周边军情动态、国际海洋法规进行研讨。如今，一批熟悉南海政策法规、了解周边国家和军队情况、掌握南海岛礁环境和水文状况的“南海通”活跃在三沙各个岛礁上。

**用忠诚和坚守  
铸就坚不可摧的南海屏障**

浪花礁，南海深处一个不寻常的大地坐标，更是一个属于三沙警备区官兵的精神坐标，记录着官兵们铁心守海的记忆。

2014年2月，西沙浪花礁3块领

海基点主权碑被损毁，周边聚集了大量不明国籍渔船。“事关国家主权，怕死就别在三沙干！”面对超过3米的风浪，警备区政委廖朝毅带着官兵冒着生命危险赶赴一线。

永兴人武部部长符志辉面对两艘渔船的疯狂冲撞，整个人被甩到海里，及时抓住了缆绳才得救；廖朝毅在抵近礁盘时因为风浪太大被打翻在船上，胳膊脱臼，他强忍着剧痛指挥人员完成拍照、测量、取证工作。

“历史铁肩第一任，必为国家耀荣光。”4年来，警备区官兵用生命诠释着不变的誓言。2013年10月，后勤部长张峰带民兵在赵述岛海域巡航时，发现两艘外籍渔船非法侵入领海，当大家准备登临缴获作业工具时，对方1名渔民突然准备点燃炸药，张峰眼疾手快一把夺过炸药扔在海里，避免了一场灾难的发生。

一天深夜，警备区政治部干事张颜跟随执法船前往永兴岛周边查证违法外籍渔船。当肇事船只被逼停后，战友们发现自缚在桅杆上面的张颜几乎昏迷瘫倒一侧，手里却牢牢地抓着摄像机。

2014年8月，鸭公岛民兵许德智

像往常一样正在打渔业作业，突然发现外籍渔船非法侵入岛礁附近捕鱼作业。他驾驶冲锋舟紧急赶上，第一个跳上对方渔船。搏斗中，他的右手腕被玻璃碎片划破动脉，鲜血喷射而出。

“海的岛，就是他们的家。他们的家就是我们的国。他们是大海的旗手，南疆最美的哨兵。”这是2014年“感动海南十大新闻人物”组委会给三沙民兵夫妻哨吴忠灿、曹烈珠的颁奖词。

吴忠灿、曹烈珠夫妇十余年如一日坚守在南海小岛，用耕海的双手扬起南海岛礁上一抹抹国旗红。

**用无悔和奉献  
书写深情大爱的家国情怀**

“以岛为家、以船为家、以海为家。”这是警备区官兵的人生信条，他们以独特的方式，扎根海岛默默奉献。

司令部参谋李昭丰在比武中左腿膝盖受伤不得不做膝盖十字韧带连接手术。2015年下半年，岛上民兵训练领导力量不足，在拆除钢钉不到10天，膝盖无法弯曲的情况下，李昭丰抱

着一个便携式蹲便器，走遍了西沙8个岛礁，访问了96户渔民。

四级军士长郑敏炎坐了18个小时的船到达永兴岛执勤，却接到爱人打来电话，5岁的孩子被查出慢性肾炎。堂堂七尺男儿，坐在码头望着轮船远去的影子越来越小，一个人抽完了整整一包烟。

“海风咧咧笛声残，慈父已去声声憾；党旗一面忠孝全，耳畔犹响谆谆言；劈波斩浪踏南海，无愧他日跪坟前。”当船运大队队长于为峰面对父亲遗体的那一刹那，壮硕的东北汉子再也支撑不住了，双膝狠狠地砸在地板上失声痛哭。

2013年3月，父亲被确诊为肝癌晚期。在与病魔斗争的3年中，因为工作，于为峰一直没有陪在父亲身边。老人弥留之际，留下遗言：希望儿子守卫南海，为国尽忠。

“浩瀚南海，美丽的三沙，祖国的叮咛，人民的嘱托。浪花追着白云飞，军旗辉映国旗红，誓将热血献中华……”这是警备区官兵最喜爱的歌，他们用无悔和奉献书写着浓浓的深情大爱和家国情怀。

新华社记者 张宝印 贾启龙  
(据新华社三沙10月10日电)

## H 三沙快讯

### 三沙市第二届人大代表选举投票结束

共选出55名代表

本报永兴岛10月10日电 (记者王培琳 通讯员彭子娥)9月27日，随着三沙市第九选区人大代表选举投票活动结束，标志着三沙市第二届市人大代表选举圆满结束。三沙市民通过投票选出新一届市人大代表48名，驻地军警部队组织选举产生7名，共55名代表。

当天参加第九选区选举大会应到选民共有100名，实际到会参加选民52名，委托投票42名，实到人数和委托他人投票人数共计94名，符合法定人数。

据了解，为保护选民的民主权利，三沙市结合实际，分别在海口、文昌、三亚、儋州白水井、永兴岛、永乐群岛、南沙岛礁、赵述岛、三沙1号轮等地和船只上设22个投票点，方便选民投票，也极大提高了广大选民参与投票的热情。

近9000平方米大棚月供蔬菜万余斤

### 三沙永兴岛蔬菜基本实现自给自足

本报永兴岛10月10日电 (记者王培琳)排排整齐的生菜青翠欲滴、棵棵青瓜顶花带刺……在三沙市永兴岛的水培蔬菜大棚里，新鲜蔬菜长势喜人。加上3个无土栽培蔬菜大棚，永兴岛现在已经有4个蔬菜大棚，月产蔬菜一万多斤，“基本能保证岛上居民的日常所需。”永兴岛蔬菜大棚主管蔡大茂高兴地说。

今年开始，三沙市政府尝试通过自主经营蔬菜大棚来保障岛上蔬菜供给。据了解，目前三沙自主管理的有4个大棚，全部由不锈钢铝合金建造而成，其中三个大棚共7100平方米用来进行无土栽培蔬菜，一个1800平方米的大棚主要用来水培蔬菜。

今年3月开始，三个无土栽培大棚植入黄瓜、茄子、辣椒、白菜、苋菜等10多种蔬菜。随后，三沙蔬菜大棚管理中心又开始探索水培叶菜，22天就能收获一批。目前，三沙蔬菜大棚管理中心又在尝试水培青瓜等蔬菜。“水培蔬菜无菌、长势好，且口感也与正常种植蔬菜几乎没有差别。”蔡大茂介绍。

据介绍，三沙蔬菜大棚产出的蔬菜，通过大棚管理中心直接与岛上的各个单位食堂进行对接，多余的还可以拿来投放到岛上的超市卖给岛上的居民。“全部都能销售完，不会出现剩余浪费。”蔡大茂说。

### 三沙市将成立海龟保护中心

本报永兴岛10月10日电 (记者王培琳 通讯员彭子娥)近日，三沙市委书记、市长肖杰在七连屿北岛调研海龟生存状况时表示，三沙市将现有海龟保护成果基础上成立海龟保护中心。

据北岛海龟保护站的工作人员介绍，今年4月以来，在北岛、南岛、南沙洲等岛礁已经记录到135次海龟上岸产卵，目前已有多窝小海龟孵化出壳回归大海，确保了原生态的自然孵化过程，受到了社会各界的广泛关注。

“你们现在是海龟保护的‘土专家’，今后还要穿上制服，成为海龟保护中心的一员，承担更重大的责任。”调研中，肖杰对海龟保护站提出了期望。

据了解，三沙将用更好的设施条件，吸引更多研究海龟保护的专家、科技人员、志愿者以及各种公益的海龟环保组织，到三沙来从事保护、观察、研究海龟工作。即将建立的海龟保护中心将集孵化、救治、繁殖、养殖、放生以及科研等功能为一体。海龟保护中心建成后，将有利于整个西沙海域海龟的监控、救助、保护和繁殖等工作。

多媒体教室建成投入使用

### 三沙永兴学校将迎来信息化教学时代

本报永兴岛10月10日电 (记者王培琳)“眼保健操，开始……”上午10点半，永兴学校一年级的教室里，悠扬的旋律从多媒体教学设备中流出，孩子们认真地跟随节奏做着眼保健操。目前，两间多媒体教室均已安装完毕，35台电脑也全部到位，永兴学校即将开启信息化教学时代。

“现在外界都是信息化教学，没有互联网根本跟不上时代节奏。”永兴学校教师杨艳红说。今年起，省教育厅出资为永兴学校购置了一批信息化教学设备，35台电脑将被用来布置成学校的电子阅览室，另外7台电脑供学校教师备课使用。目前，各硬件设备均已就位。

“由于现在学校固定电网线路还没铺设完毕，临时用电不能保证网络的贯通，因此电子阅览室和教师的办公电脑都无法使用。”杨艳红说。

据三沙永兴学校主要负责人表示，目前三沙市政府正在加快永兴学校电网的建设，学校电网将很快实现贯通。届时，永兴学校将通过网络进行信息化教学，分享外面学校的优质网络教学资源。



南海上的“纤夫”

9月28日下午，三沙市晋卿岛海域，风高浪急。5名工人在海中拖着一大捆树木艰难前行。

这种独特的搬运方式，是作业工人根据三沙海域的特点创造的。

大船将大批树木运到附近海域后，由于潮位低，船靠不了码头，只能分散搬到岛上。工人们用木板和塑料泡沫自制简易托运平台，将树木一捆一捆的拉到码头。树木运到码头后，再用机械一棵棵吊到岛上。

因为特殊的环境，在三沙岛礁和海域作业面临特殊的困难，往往需要付出几倍甚至几十倍的努力。三沙人正是凭着这种“愚公移山”的精神，让三沙的岛礁一天天发生着变化。建市以来，三沙市已新种树木39万株。

通讯员 许文 摄

国庆“黄金周”

### 三沙水上交通 安全平稳有序

本报永兴岛10月10日电 (记者王培琳 通讯员宋国强 通讯员王虎 吴皓)记者今天从三沙市海事局获悉，国庆“黄金周”期间，三沙海事局安全保障船舶靠离港12艘次，运送旅客2103人次，巡航累计里程590海里，查处非法载客渔船1艘，有效地保障了节日期间水上通航环境畅通，船舶航行安全。

为确保长假期间辖区水上交通安全有序，三沙海事局根据辖区特点，以节前安全检查、隐患排查和节日期间现场监管为重点，强化永兴岛码头现场执法力量配置、派出执法人员深入西沙旅游活动现场，加强对辖区船舶活动的监管和监控，消除船舶安全隐患，杜绝船舶带病航行，确保国庆期间西沙交通补给和水上旅游活动安全有序开展。

三沙海事局执法人员在永兴岛开展水上交通安全知识宣传。

通讯员 王虎 摄

三沙建市以来始终致力于保护海洋地理原貌，保留历史人文遗产——

## 只为留住最美三沙“原生态”

■ 本报记者 王培琳

碧波顷万里，鱼跃海鸟翔。美丽壮阔的南海拥有丰富而独特的海洋资源，是我国海洋科研的天然“教科书”，为科学人文研究提供了大量素材。

为更好地保护三沙“原生态”，近日，三沙市开展永乐龙洞生态保护区和甘泉岛唐宋遗址保护专题调研，通过专家报告、交流座谈、现场调研等形式深入研究保护问题。三沙市委书记、市长肖杰表示，三沙建市以来始终致力于呵护好生态环境，帮助渔民转产转业，让三沙永乐龙洞之美永久留存，让甘泉岛唐宋遗址得到更好的利用和保护。

据了解，由于古代渔民上岛多属季节性居住，住所简易，很多遗址都难以保存。同时历代活动频繁，晚期航海者对早期航海者的遗物干扰因素较多。省博物馆水下考古研究所所长李钊说，对于甘泉岛文物本体的现状

### 科学保护永乐龙洞 护其原貌

“永乐龙洞生态脆弱，需要高度重视生态环境保护。”傅亮建议，可在龙洞附近海域安装监控设备，控制前往龙洞的船只数量和进出时间；龙洞生态环境和地质环境复杂，需要邀请专家深入研究龙洞保护的范围和具体指向，加强对龙洞科学考察的领导和控制，严禁使用破坏性的方法和设备。

同时要高起点、高标准谋划龙洞的旅游开发，要避免游客与珊瑚礁的直接接触。

三沙市国土资源局副局长史国宁

说，龙洞周边珊瑚礁遍布，稍有不慎，珊瑚礁便会坍塌，若沙化的珊瑚礁掉入龙洞，便会打破龙洞的原始状态，因此防止珊瑚礁沙化势在必行。

肖杰表示，永乐龙洞保存至今得益于持之以恒的海洋生态环境保护，三沙市和各有关方面要形成科学保护永乐龙洞的共识，多措并举，从“工作化、制度化、项目化、形象化”四个方面着手，精心呵护好周边生态环境，让龙洞之美永久留存。

### 保护甘泉唐宋文化遗址 适当复原

调查勘测，要进行必要的重新挖掘，但是要坚持最小干预原则。

“甘泉岛是西沙群岛唯一有天然淡水的岛礁，古代航海者经常于此汲水采薪。因而遗留下大批历史文物，甘泉岛也成了历史的见证。”李钊建议，唐宋遗址核心区原址原样保护，同时在周边以标牌的形式对遗址进行展示说明。岛上的建筑、道路等设施要“修旧如旧”，让海岛特色和历史特色融合。在核心区旁，通过科研对唐宋遗址进行复原，使用

三沙元素和符号，使甘泉岛区别于其它岛礁，具有可识别性。

肖杰说，保护甘泉岛唐宋遗址，最重要的是进一步做好文物的调查、收集和研究，做好甘泉岛总体规划，在保护遗址的基础上复原一些房屋，制作相关的旅游产品，策划文学影视作品，展示唐宋风采。同时帮助渔民转产转业，让渔民也参与到保护文化遗址中来。

(本报永兴岛10月10日电)